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SEVAL FRIG®WOLD

1861--1945



VAARDALEN (Spring Valley) LOM, Gudbrandsdalen, Norway, is not a place of much
importance; it 1ls however, close to the Jotunfield -~ the most wild and highest
mountains of Norway. IThe place was of importance and of much interest to me becauss
i was born there April 22, 1861 and spent most of my life in that vallsy until I
was about 14 years of ages It had no railread, end not even a good wagon road, before
1862, when the government road (Kongsveien) was finely completed through Vaardalen.
The nearost 2ity was Lillehammer, situated at the east end of Gubrandsdalen about
110 miles, by the nearest route, Therefore, all transportetion to and from this
eity had te be by horse and wagon, (I state horse, because the freighters never
used more than one horse to each wagon.) Alike all other valleys, Vaardelen had
it river, "Vulu"™ starting way up in the mountains and fed by melting snow and ice.
1t was big and beisterous each spring, but quieted dewn during the summer, and dure
ing winters it nearly froze dry. This river was absclutely necegsary for all people
living in this wvalley, It did uot only furnish water for the people and the animals,
but being hedged in by mountains, that valley vms so dry end the rainfall soscart,
that water from this river had to be used for irrigation from the time the seed was
put in the ground until grain (mostly barley) was ripe and could be harvested.

On account of school facilities, Vaardalen was divide into upper and lower,
having one school houss at each but served by the same teacher, about 5 months at
the lower school house, where I belonged another 5 months at the upper school, leav-
ing ebout 2 months for vacaticn, which teacher used to work on his farm near the
upper school. The teacher also served as Klokker (song leader) at the "Vaardalen
Chureh; anmex to Lom, but as the preacher alsc had the "Boverdalen" annex to serve,
besides the main "Lom's Church" the services et Veardalen, were rether few and far
between, especially during winter months. The whole Vaardelen comprises about 40
farms of various acerage and improvements, some only a few acres, that would produce
feed for say one cow and some goats, nthers big enough tn support one horse, besides
cows end goats and the bigger farms, that might have several horses, many cows, goats,

sheep and hogs. The large farms also had timber tracts and mountain pasture, where
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nearly all the stoeck was kept during the summer monthsg, from June to Ge‘hobar; ir
winter did not set in earlier, whiech it often did, erd all the stook had then %o
be driven home to the valley where hay end feed of varicus linds had been provided
for the winter. Censsrvative spending erd close mapagement usuelly carried the
people thru from year to year, but not much sdvencement, either finencially or
soclally. It hed been so fimly established in the minds of most of the inhakitants
of Vaardelen that all they could do was to live end from year to year serstoh up
noney enough to meet tax payments, which became quite burdensome, espeeislly after
the highway wes builts The requirements of the pecple were very moderate, Ncbedy
starved or ever suffered for semething to eat, but they had to live on simple foed
and thet was probebly one reascn why "The Veardol®™ wae, as a rule, of good health
and bodily etrong. The healthy climate end pure water available » 2also contributed
to the peoples heelth in no small degroe.

Cne of the norse poets, among other poems, had this verse:

"Seedank Beetemor, Som Ming

Findes Fi;

Avordan er Din?"
That expresees my feeling about my grandmother. Her nsme was Synne Johnsdatter
Frisveld, boin on the farm "Fritzvold™ A.D. 1809, She could not write or read
written letters but when letters were printed and plain, she could read them and
after I went away I had to write to her in print, But what she did not lmow about
writing, she more than made up reading and memorizing, whet she read, mostly pealms
from "Lanstads Salmebog" and verses from the bible,

And she could sing, especially while sewing or knitting, but as I remember it,
there was always a sad, resigned feeling expressed in the tunes she usuelly sang.
4nd ne wonder as to that, when one thinks of the sorrows and disappointments aletted
to her,.

The first I can remember, was a time Grandme was going quite a distence away
for a visit, and that I got so tired out walking she had to earry me part of the way e

I was probably about 3 or 4 years of age, but I know now, that Grandme carried me

many & time before I could remember, beceuse she told me many times later th:t she
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had eared for we from the time I was about 2 years of age.

Then I got =0 I eculd understand, Grandma told me thet the farm Fritzveld was
at one time cnly one, but that when her parents died, the farm wag divided, between
Grandms, her brother Paul and her brother Iver. Psul sold owut his part and beught
a farm at Teten, nenr ¥josen, sbout 200 miles esst. Iver end his descendants are
#till socupying thelr farm originelly alotted, end alsc bought bask the pert of the
farme that Paul hed seld to an outsider, vwhen he went away. Grandme szarcried guite
young, & man goumewhat eolder and {rom & neighboring coumbry, I cunuct reneuber him
but Grandmother told me, that for some years all went well with the operation of
Ghe farms She and servants both inside and cutside end was hepov,

But year by year the farm wms more end more negleoted, they got mueh in debt
anG had toe sell out purs of the farm to an oubsider. Ihat is Yne yeason I remember
this big farm, with 4 gets of buildiogs, walch ell togebner locked like & swmall
villege, Ihet was not all, but a few years more snd bhe last marecl of the farm,
taat grandme szot for anocthing, had te be esold at action, that is foreed sale. Grand-
pa amd died, dled naking it seo wueh harder for Grandme, dut through some arranges
mente, she was giver a small inocome from the last pareel sold and a 3 reom oottage
buile of logs, but quite nicely fixed up to live im, and there is where Grandma
ﬂml T sade our home, There was no boys of about my age st any of the neighbors.
iver had ons gon, but he was muoh older thar I end the cthers had two zirls eseh,
very young. Pefore belng sllowed to start at sehool 2 ehild had veo koow the letters
and resd words, Therefore, Yrandme tagught me to Peed quite well before 1 started
to schonl, but thet wae rakher a detriment, then a help to me, beeause naving only
the ene teacher, the children were put through a kind of mechine nrocess; that is,
when first stating at euprosedly the game stage, we all went through the same lessons
in Thet clasel then the next class had thelr exercises to go through and learss
ine more advanced the next course, but I had to start with the beziuners, end as I
already knew more than they 4id in way of resding and %hat was the paln study
anyway, I g0t unsoncerned and lazy abeut leesons and did net sare to study lih ¢

cught to. But when I got to be about 10 years of age, I had to make up for my
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lezimess, because the wife of the teacher wes my aunt, and when he had school in

in the upper school house near his farm, it was arranged between Grandmother, my
aunt and bthe teacher, that I should also attend the upper sshool and stay with my
aunt during that term, and in fact several terms, and I suppose I needed it, having
nothling else to do anyway. Aunt Ronnoug wes good %o me in many weys; besides food
and bed, she had e son full grown, but very sickly, therefore, she alse had him to
care for, Iime wen®t on as it always does and I tried to Ye of some help, such as
carry in wood and go errand for Juntie, I liked best, whenm I got baek to Grandms
and she was glad to have me back. I must have asked her a lot of questions, beocause
she salled me “Sporgsmmal Kraake™; but she would always answer me as best she sould,
There is no grandmother anywhere, who could answer all gquestions a boy of my age
would ask. I must vell about two remarkable trees belonging to Fritzveld, they were,
however quite a ways apart,

One was & very large, tall, exceptionally developed birch tree, that had many
other birch trees all arount it, but this was teller, wider end had long branches
henging down. It must have been & wesping bireh; we all knew it by name of ™The
Queen" (Droningen) and while most all the bireh trees sround it was robbed of their
branches, every few years, this nice tres wes never molested by anyone., (The
owners of birch trees, tracts of them, would have men cut off most of the branches,
and only leave some, so that the tree could breath and not die from the operation,
then the branches with the leaves on was used for Peed for geats and also sheop,
besause of shortage of other feed, DLven after the leaves from birch and elder and
also poplar had fallen off, men and mostly women would come with rakes and big baskets
sweep up the leaves and carry them into sheds for the winter fued.)

The other remsrkable trse was a great choke cherry tree "Strheggen) it was
called, and it was not only the largest of its kind in thet neighborhood, but it
had very sweet, meaty berrics end many a time I was at "storheggen"™ to get my £ill
of berries., The only other wild berries growing out in the woods, were tyte-berries

and blueberries, yes, and way out in the mountainvelleys on some springy ‘meadows

or sloughs, some very delicious Werries could be found named "molter", even the
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wild bears, would risk their life, and come down from the woods to feast on molter.

Veardalen also hed its quota of artists and tradesmen. There was Rasmus
Ekle, known over all Gudbrandsdalen eas the best artistic painter, he had been away
and taken lessons at some art school, and could paint portrait of humens as well
as of apimals., Of course that was crude work but he had a good eye for mixing
colors and what he painted never seemed to wear off, he always mixed his own paint,
and to this days there are hundreds of cupboards, desks and chins closets, painted
by Ekle, in use at Vaardalen and other districts of Gudbrandsdalen, He never did
any outside painting of houses or barns. The other tradesmen of Vaardalen was not
known so far off, but it had "Isak Shoemaker", "Johan Shoemaker", 0. N. Nyrness,
the tallor for men, end I guess there was at least two who sewed dresses for the
women folks., Neaerly every farmer, having any horges to shoe or plows to fix, had
e blacksmithshop and did their own work in thet line.

I remember one instence however, when a blacksmith, came in from a long ways
off, vho was making plows, on which the mouldboxrd and the ‘lay could be turned or,
reversed, so that in the hilly fields, the furrow ecould be turned down hill going

forth and baek, instead of the old kind of plows, f;hst oould not tura the furrow
up hill, the plowmen had to drive back empty and not make any furrow, of course,
that was the case only where the land was very hilly and hard to plow., It was
therefore considered an improvement as more plowing could be done with the m kind
of plow during the same length of time. I rmm’b@r Unele Jon had e plow of that
kind made and that he was bragging about how mueh plowing he could do with this plow
and "Lyngve Svarten", which I mention about later.

The names of Grandmas children, six in number were as follows: Sylfest, the
oldest, married a girl that inherited a ferm named Laingen, about 4 miles west from
Fritzveld. Jon, the next, merried a girl who irherited some money and property,
and they bought and settled and lived on a farm named Lyngved, about the same
distence away and next neighbor to Aunt Rennoug and her husband, the school teacher,

Ole not married, went to Americe, where he stayed a number of years, made some

money and went back to Vaardalen, where he died many years 8go. Kari, my mother,
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ves the second Rarl, because Grandma told me many times about "firet Xari®, and
every time she mentioned her, the tears would triekle out of herges. At the time
first fari was & smell girl, 6 yeers of age, the (Mudle) schallet girl came home
from the (Sater) mountain pasturs end belng that the 1ittle girl liked the Pudie
#o well and wanted so badly to ge along to the Sater, Xard was sllowed to follew,
and it seemed that the very first evening after the Dudie got bask to the Sater
the herder did not come home with the onttle at the usual time snd the Budie was
gone for goms time Yo help him. The young girl, net being able to travel so far,
wag left behind at the fater and when the Budle and herder came home, the little
girl was net around, but thinking that the child had started little ways off te
piek some berries, near by snd that she would be back soon, they went to work and
milked the sows and took eare of the milk, and then when the 1ittle girl had not
returned, the Budle got seared and she and the herder went out hunt and call te
the ehild te¢ answer, but no reply, then ofccurse, the Sudie knew she hed to pet
help frem home about 8 miles away, and she starbed and gob to the ferm after mid-
night. Orendmother and all the grewn up on the farm started for the Sater, thinke
ing that towerds merming and daylight they would find the lost ohild, But they 414
net and then & general call wes made for men to go and hunt whieh they did for
several days, bub, the enly trace found was one of the childs shoes which Grandmother
ept in & buresu drewer, and although the shos was uoarly new, when starting from
home, the heal of this shee was considerable worn down, so it shows ghe wust have
traveled an swiul leng time before she ot so exheusted that she gave up and lay
dowm, whers she wes found by a herder fros ancther Sater the next soring, seme time
after the snow had gone off, ‘

The seoond Kari, my mother, merried a shosmaker by trade named Ole Trudet,
they iwd no heme of their own, but rented rooms oa & nearby farm, while he was worke
ing at his trede &s shoemmkers ‘hen I was abowt 2 vears of age, he was taken sick
with pneumonia and died, Urandms did not say just vhen, but i% nust have been scon

after fether dled, thet I was léft with Crendus and Hether went eway Lo earn & living
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and likely help some toward my keep. I remember Mother came back but went away
again, and that she brought me some playthings, among others a small wooden horse
with a small 2~wheeled cart also of wood,

It does no seem I ever had either father or mother, but only Grandmother and
Uncle Paal (he spelled his name Pasl Frisvold) end I presume I wanted to be the mtt
like him in everything and also in spelling of the name Frisvold, instead of Fritze
vold, as the other branch of the family hed it, but when I took out my eltizen
pipora in the U, 8, the name was spelled Friswold and ofcourse that settled it as
far as I oconcerned.,

When I first remember Uncle Paal (he spelled the name "Paal™ not Paul) he
wes clerk in a genersl store, about 8 miles from our home, about the central part
of Lom, later he went to a neighboring county, rented en empty building on a farm
"Spersted” and started a general store of his own, That must have been 1869 or
1870 beecause, on mh of his tripe back from Christiania, where he went to buy goods
for his store business, he stopped at our place, and on leaving, had told gmndmethor.
thet as soon as school was out, I could come to him and stay e while, Not being
married end having no housekeeper, he had batchelors quarters in the same building

as the store. Grandms did not tell me about what unele had said, but she had erranged

- for new shoes eand new cloths for me, to be ready before school was out, I never

will forget how gled and expectant I was that morning, I started on my visit to
uncle, just imegine & boy about 8 years of age, never before outside his honme
surroundings, on his way to such adventure. New shoes, new suit, 2 clean shirts
in one bundle and some food in another, prepared by Grendme., I did not think I
needed the food, but Grandma knew a boy of 8 years had to have food, in order %o
walk the distance to Unele's store about 18 miles. I not only walked but nlw ran,
part of the first few miles, but of eccurse soon got tired and did not even walk fast,
but sat down on stones along the road to rest and soon some food tasted very good.
iy instruetion wes to follow the main highway and was told of some objeots along

the way to go by as a guide, i, e, I would pass Loms main churech (hovedkirken) teo

the right, that was about half way, I was told, then I would come to a ovoss vesd
Ll
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the one to the left to Boverdslen, but it was the one te the right, going to

Skjesk, was the one I should follow, then I should follow the main road to vwhere

& bridge crossed the Otta river end this bridge I should eross, because Uncle's
store was some distance further on the other side of the river, I must have been
tired towards the end of my journey, because I did not arrive at Uncle's before
nearly dark, and the first person I saw on that place, was Uncle sitting at a window
looking out towards the road, I suppose, he was expecting me, because he had made
good food ready, end as soon supper wes over, I went to bed and did not wake up
until late the next morning. Just imagine the change 1 experienced, First and fore-
most to be with uncle Feal. People coming to the store to trade. I soon could go
end get the mail, sbout 2 miles eway and go other errands for uncle. I was also
busy at taking boxes epart ard streighten out the nails, after & while I could find
goods in original packages, in the shelfes, such as tobaseo, smoking and ahmﬁg.

of which people used & lot., In going after the mail, I had to go thru a farm, with
buildings on both side of the road, where et the time a contagious decease was
raging (bleck diphteria) of which many persons died, and I was told to put & eloth
over my mouth and nose and not stop anywhere near the place, I do not reamember how
long I stayed with Uncle, but it was likely I had to go back home for school, when
it started, Back to Vaardalen again I must relate some more of my experiences
during the following years,

I had seen other people cateh fish in the Vulu river and of course wanted to
catoh fish, Uncle hed given me & knife, so I made & rod of & birch limb and Gramdme
helped me to twist together some thread for e line s but I had no hooks through joint
efforts we (Grandma end I) tied the head end of = good sized pin to the end of the
line, bent the pin so as to resemble a hook and after digging up and putting 114
small pail some angle worms went off about a mile to the point down the river, where
the fish was supposed to be, sure, that I would bring heme fish for both of us, but
of course did not get any., Some considerable time later on I obtained regular figh

hooks, I don't remember from whom, and caught some of the trout, quite plentyful
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at certein times of the year, %hen later on I wms able to meke mysell some [lles,
imivation of small butberflies and bugs and mede myself a longer and betier rod with
more up te date line, I caught trout by (ometing) or (fly fishing)e Ve only said
fiske med Flue) and that wes & lot of fun, as the water was very clear and I eould
often soe the fish as it came sheobing up from the deep water and smap at the fly,
I got the fish, and if the fish missed the fly, I missed the fish, but it was fun,
and meny tlmes I brought home plemty for & meal.

4a stated before, the larger farms in the walley owned traets of pasture lands
way out in the mountain walleys, vhere the range was almost unlimited in extent
but where esch farm had ite "Sater" consisting of & long, wide log house and seme
cutbulldings, expecially worth mentioning was the haybarn, where svery year, nearly
all on the home plase came to gather and store the hay for the coming winter, and
that Sater hay was very fine end nourishing beecause what few meres of meadow there
wos arourd the bulldings whioh all hed to be well fensed, %o keep stoek out, vaswell
supplied with fertilizer, every year, a&s all the meanure was heuled out on the
meadows from year to year, fhe Gudbrendsdals Seters (Challets) have for o long time
been the object of hundreds of the tourists frem citles in Nerway as well as many
Toreign countires expscially England and Germany and while mest of the housing
accomodations on the Saters were nct adequate or satiefectory, for the touriste, many
Saterowners put up buildings, expecially for the tourist trade, and some femilies
from the eities would stey all summor, empecially peeple with weak, puny children,
and it was remarkable, how the pure mountein sir, oream, milk and other healthy
food would improve the health of such ochildren, and grown ups alre, ¥hat was of
the greateat interest to us ehildren, was the hemsooming of the (3M0IE) challett
girl and her compuny of anmlmale. It was an old custen at lower Veamialen, at the
hemeooming frou the “SBeter” fer ohildren to gether at the big gate (Storegrind),
where the trall from the gater jolned the mair highway; this gete was closed exeept
whon somebody had Yo get on te the main highway from ocutlylng distrists, The sehool

heuse of lower Veardelen was only sbout & helf mile from this big rates Waen the
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day firally nﬂim‘. (we Imev the day beforehand) we children were all exeited and
1 guess unruly, espeoially when the veice of the budie oalling in e singing velee,
i, ey "oome Hosa") to the cows, and we alsc heard the neises emitted by all the
verious enimals, cows, eelves, goats, sheop, aud the hollering of the drivers, all
impatient at not getting home quick eweugh, 1t was an awful racket; and then the
tescher would announce recess for ome half hour, and all we ohildren weuld start
on a run for the big gate, the bigger beoys would usually get there first, dut that
@id not malke any difference bLeceuse the "Budie™ lnew the remson for the children's
presence (meyby 15 to 20 children would meet up) snd while usually one of the bigger
boys would open the gate, te let the budle and sbtoek pass thru the rest of the
ehildren stetioned themselves along the stone fenoe end esmch one would get a present,
censisting of trinkets, were made by the budie during the sumser and weuld be the
likeness of enimels, stars or erosses, and being dry snd cured, would last for a
long time, unless thru some aceident a leg or a head would be breken off, sc the
animal could met remain is the position it was supposed te have. The budie knew
mest of the children, who oame to the big gate, and if she did net know, she would
asit parente neme, and give the presents sccording o her like or dislike of the family,
She earried the little images in a basket on hor arm and as & rule sll thanked her
for the present slthough all were not pleaged beosuse some would get nlecer end bigger
animals than cthers. Uhls wee found oub by comparison on way bask to the school
houses The evening of the return frum Sater, all the pecple on the farm selsbrated
by eating speelally prepared food and drink and a sociable gesd feeling pervaded
&ll, beocause of sals redura of uble and herd from the mountaing aud likely a good
fimmnolsl reburn for the sumwmers offort. Aunyway, the budie was the henor guest for
enee . '

Fear the blg gete was & plece celled “destehagon", where every spring, & market

wee held for sale of horses moress the mounteins from Heré{jords At this market,

the farmers of Vasrdelen would come te buy sueh herses as they needed hecause it was

very few farmers thet tried te raise their own horses at Vaardalen and these Hordfjord
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horses could be bought cheap. Thes Nordfjord horses were used some for farm work,
but mostly by “stations™, that had the contract to keep horses for transportation
of passengers, mostly tourists on the state highway. The stations were from 12

to 15 miles apart and had to keep sufficient mumber of horses on hand to ascomodate
the travelers., The rigs consisted ¢f one horse, & two wheeled cart (Kariol) end
& driver, the drivers were mostly young boys from 12 to 15 years of age that were
willing te work for their boerd and meybe some cloths. Horses not sold at the
Hesthagen market were driven durther east to a market called Stavs larket s where
besides the Nordfjord horses, those horses raised in the Gudbarandsdelen further
east, were taken for sale or trade. And buyers came there from far and wide, even
from Sweden, because the Cudbrandsdal horses were known as the best raised in Norway
both for size and quality. "Lyngve Svarten" before mentioned eand ecwned by Uncle
Jon, was bought at Stavs market, Where this horse originally came from, I never
heard, but it was an exeeptionally fine horse to look at, color black with white
on haind feet and white spot on forehead and so bip, that a speciel size ho.moai
had to be made for it, but it had been spoiled in its training and would run away
if it got a chance, therefore, uncle Jon always handled Svarten. The horse was o
true puller and would out pull any horse in the neighberhood, and that meent a lot
to Unele Jon who took pride in his own strength as well as that of the horse he
drove; and I, as a boy, thought and believed, there would not be ancther horse as
big and powerful as "Lyngvesvarten®.

After a few years in the storebusiness at Sperstad, where Uncle did very well,
in faot so well that the farmer from whom he rented quarters wanted to buy out the
stock of goods and start in business for himself. Unele sold out to him and soen
after, went to Vaage, a larger and more proserous county, than either Lom, or
Skjaak. At Vaagemo, the most thickly populated part of Vaage, Uncle organized a
co-operative store, called "Vaage Handelsforening™. Of this enterprise he had full
control, bought all goode and hired the help. The second year, it was decided to
also start a bakery, the capital subsoribed and furnished by many of the leading

farmers of Vage was peld back and the business grew and prospered. During those
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vears I was with Uncle much of the time, as he had guarters to live in on the

second story of the store building, and while he took some of his meals at hgmo,

he took meals at a family place, where I alse mnt'alpng on Sundeys. It was a

good place for a boy of my age to be because Uncle and the ocwner of the hm# ﬁm

was the prineipal of the Vaage High School alwaeys talked and discussed aﬁmu@
events of which I understood but little, but still the atmosphere and the assoeiation

with such men mede me more enxicus to alse learn. I did not realize it then, but
can easily see it now, that Uncle had my future in mind and always did what he
thought best for me. What little help I could so at the store or ocutside did not

emount to anything, but the chance I had to associate with people, oven then, has
since been a great help to me. I did not understand it at that time or even later,

while with Uncle Peal, the great iutellect and unusual executive ability he possess=-
ed. It seemed, that anything he started had to succeed., Whether he had planned

and studied out beforehand or thet his executive ability, carried it thru I don't
know, but he always mede good. After some years, as manager of the co-operative
enterprige, he resigned., One of the clerks, who had been with him for some time
took over the management of the store.

Uncle then went back to Lom where he bought & farm Kjestad, got married and
moved with his wife and some servants (2 girls and 1 man), This farm was not in
good condition and Uncle started at fixing up buildings, eleer stone off the land.
It was a big farm whioh had several "Husmen" »== that means, occcupied lands belonging
to the farm and was obliged to do work on the main farm, when required, et & nominal
compensation, Ceveral of these husmen besides o foreman carried on this work on
the fields, besides carpenters, who worked at the buildings. I also stayed wit;h
Uncle on this farm, but did net do any work, but only studied "The Amtschool" an
institution supported by the government, just started at Forsberg, about 6 miles
west from Uncle's farm, and as Unele arranged to get me the required books (there
wes no tuition) and other necessities . I was admitted te this school and attended

for about nine months. It was quite far to walk during the winter, expecially tough

efter e heavy snowfell, but I was strong, and the walk did net bother me; and
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then at ?ﬂﬂb&i‘; wag @ goneral store cwned by the husband of & sister to Uncle
Panl's wife, snd when the roads were very bad this family invited me in to stay
over, and it happened I stopped there many days &t &4 time. These people had no
children, aud were very gocd to me, Andverd was their nase and both he and ¥rs,
did much for me, besides giving me food and ledging (I slept with the stors olerk)
¥rs. fndvord gave me socks and shirts and I was alweays welecme., iaving no children
and ¥re, Andvord being well educated and & consbtant reader of the newest literature,
expecially Tbsens, and Bjornsons, who at that time were the moat prominent and most
read novelists of Nerway., During evening and until late, gquite often, when she
had obtalmed & new interesting book, Mrs. dndvord called us, the elerk, the cook
and me into %he sitting rcom end read aloud for uss Bhe was a good reader and it
seemed to be & pleasurs to her, and it certminly was interesting to me. Then at
some passage in the story, she wms reading, she would stop and meke some explanations
&5 to what she thought was meant by the suthor and that certainly was reguired of
some of Ibsens writinge which teo this day ie net fully understood, and some of his
eritios elaims, thet he, himself, did net know for certain, what he really wished
to convey by some of his writings. The latest Ibsen pudblication then out was
"fanfundet's Stotter” Pllars of Soelety, and that book certeinly ereated a lob of
digeussion, in fast it oreated so mueh anlmosity and hard feeling towards Isben,
that he left Nervay disgusted; and from that time teok his residence in Switzerland
and later in Italy, whers he kept on producing. It shewed, however, he could not
forget, or help thinking of Nerwaye Iz his poem "Brandte Skibe", one pessage reads:
"iod fnelandets Tytter fra fclstrandens Lrab) rider en Aybter Hverensste Nat®,
But as the people of Ferway and alsc people of ether sountries saught up mere with
ITbsens, adeaneed views of humanity's problems, his worke got %o be betber understood
and appresisted, 5till, the recognition esme too late,

At thie time or rather about & year previous, the new minister te Lom arrived,
a man pasged middlieage, and although educated in Horwsy, hed gone %o United States

of Ameries, vhere, for many years he had served norwegian congregetions in Iows and
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¥iseensin. ¥nole Peal, always hoving my future in mind, knew there was ne future
for me in cur part of Norwey as compared with what epportunity T mipht heve in
United States. ie talked the matber over with Rev, Brodshl send he was %o stayvith
By Uncle at ijestad, but walked the 6 miles to where Hev, Dredahl lived also st
Yorsberg, and as when I attended the artschool, off and on stopped with Andvords

and gtodied my lessons tiem I had only about 8 reds to the residence of Eev, Brodehl
to recite and get new lessons, I got slong fairly well, but in the early pavt of
1674, I quit Lem becsuse Unele then sold cut the farm Kjostad, and moved te Vesge
again, where he bought a farm ot suetion foreslesure sale ard moved there with his
femily consisting of a wife, & young son, and $wo girls, that Mrs, ¥, vighed to have
with hers The name of the now farm was Sunde, at the end of the long dridge moross
etba river, where also I went & short time afterwarde and helped whet 7 eould with
the werks Ihis farm was =lso ruoh neglected by the former vwmer, ns might be sure
wised , when the farm was scld upder foreclesure., Unole hired, a foreman, who had ;
previsusly worked on this farm and with the 2 huswen, whisch thie farm had pltehed
in 8% impreving the land, The bulldings were in good condition on this farm. I
remember he hired & man ealled, fterkelakop, streng Jacoh $o dlg a deep diteh,
across o meadow, that was too wet for reising even hay. After the diteh was dug,

& groat amount of stone wes heuled lnto this ditehr snd covered up, and even the
next year, 5 lot of hay waa obtained from that meadow, Whieh shows, taat Unole
slways plenned and that his plans, vhen carried cut, brought results. ‘uring late
fall of 1378, the cashier of "Vasge Sparebank™ died end a now ceshier had te be
elected, There were maay candidates besides Unole taat applied, bu’ckhtﬂng proved
his ubility ae an executive, vhen usnaging the Vasge Tandelsforeming, Unsle was
slocted cmghier of the bamk, The bank had its own quarters at Vaagenme, but the
insbitution not being a comuwereial bank, where banking had teo be carried oa svery
day at its office, Unole remmined with his family on his ferm, and only ou Saturdays
tttended to business for the bank abt the bank's office, On Saturday moraings the
banks books, thet had to be used during the day was packed ints 2 biz satehels,
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Uncle earrying one and I the others I should judge 1t wee abeut 1 1/2 miles between

the farm and the bank building, but we had 6o crose thet lomp bridge "SunBreen®,
acress the O0tta river, and I never forgot the penetrating eold thet gwept down
from north ever ths Otbta Vandet, waieh was part of the river but mere like s lake,
as it was about 10 miles long and wmary places 2 miles wide. During winter of 1378
and all of the year 1879 I assisted Undle with what nelp I eould render st his
office, we alweys carried the books baek nome agein, so people who had any urgent
business tv trensaot with the bank sould come Go the farm and get it attended to.
I did not understand it then, but feund cut, § years later, why uncle had to do se
much driving, as he would be gone sometlaes & couple of days, The bank being a
savings institutlion only, veid interest at & cerbain rate th the denositors, snvd
ofocurse, had %o find iuvestment for these funds at e bigger rate, in order %o pay

expeonses end dividends, The bank's fund were therefore leoaned out to farmers in

Vesge and adjoining snnexes ledalen and Sell, snd as the louns were nob alwsys paid,

or even renewed on time, unele had tc go out to pebt matters Cized un, I vould now
explein & lot more about the barking metheds used in Yenge at thet time, but as it
did not ooncern me, I lemse thet outs Having more time, than I could make uee of,

T guess, Uncle thought best, to give me seme more to do, nnd he arranged (after we

had talked it over) that I should take lessems in German from s young minister, that

hed just besn ordained and came te Veags as Capelan sssistant to the old Zev, Selmer,

wio oould not serve the oongregetions at Hedalen and Sell, partieulerly in the

winter time, and I think that besides, wishing Lo assist me, Vnele T"nal elus considers

ed the finenolel situation of the young winlster, whose name was Symes and who had

mede the bargaln with Unole as te fees, end what that was I never lmew, “ut T obtained

some instruetion books for berinnsrs and sbarted to sbudy German, This did not seem

so difficult as I had feared, becauss 1 luew Nurwesien gremmer falirly well and ale
theugh the Cerman languapge iz not muoh like the norwegian, to begin with, as the
etudent travels aleong in his studies he Tinds mueh resorblance bHetween the twn,

in feet, many werds of the saze mesning are pronounced the seme, 1 got elong fine,
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and at the time 1 left Vamge, I could read simple Cermen stories and understand

most of it spoken but I guess my pronounciation of CGerman was far from perfect.

The trouble was that I was so baken up with German, I neglected to keep up my
Fnglish es I should have, bub taking it all in all, the study of both these languages
was of immense assistance to me later on in life and of course lnglish first, It
wes then decided that I should start for the United States soon as the steamers,
pPlying on Mjosen, were making regular trips.

At Sunde there was two 2 story dwellings and plenty of room, so Unele had
taken one upsteirs room for & workshop where he had some cerpenter tools and the
last two weeks or more, I was at the shop making myself a suitable trunk for my
trip to fAmerica. There was no readymsde trunks sold in Vaage at that time, if e
trunk was wanted, it had to be made, either by the party needing it, or hired made
by & carpenter, Vhen my trunk was ready and all clse wes ready, I made a trip to
Veardalen and Forsberg, to say "good by" to my relatives and friends, I started from
Unele's farm April 24, 1880, A man who earued his and his horse's keep by trucking
between Veage and Lillehammer loeded my trunk om his wagon and it was & sad parting
between Uncle and me, It was impossible for me to keep the tears back, and it wss
the seme with him, also Anme, his good wife. They then had two boys, Erland and
Relf, Nothing of importance happemed on the way to Lillehammer, and the ice on
Mjosen had neerly gone out, so I arrived at Christieania April 28, and as it took me
some time to obbain my transport, Unele had furnished me the money for the tiecket,
but as the amcunt wes limited, I had %o find the cheapest transport line and that
was the Hemburg American Line., Boarding the Norwegian steamer "Kong Sigurd" lay
lst, which stopped only at Christisnsand, the most southern city of Nerway, it then
struck across Skagerak and arrived at Hawburg, Germeny lay 3rd. There was quite a
munber of emigrants {rom Sweden and Finland and on May 4th, we were taken by train
to Bremen, We sbtayed at Bremen at an emigrant hotel until May 9th, when weeagain
were transferred by railroad to Bremenhafen. While at Bremen during those few days,

my seant knowledge of German came im handy, because I was the culy one of the emigrants

that could understend and make nyself understood by the Germens. There was drinking
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of beer and‘whisky also, and dance every night, and some fools of the emigrants,
got drunk and acted smart, therefore it was all the hotel owner and I, as inter-
pretor sculd do to keep those noisy ones out of jails The Germans did not seem o
get drunk no matter how much they drank, but that was not the case with some of
the Finlanders. The time went very fast at Bremen, those thet hed money and wanted
to spend 1%, had a jolly good time, May 9th, 1880 we boarded the ccean steamer
"Rhein" eaptain Bruns, We hed some storny weather end I was siek most of the trip.
I wes glad when on May 2lst it wes announced that land was sighted and we arrived
et Baltimore, Md. May 22nd. There I saw the first Negro. About half e dozen were
shoveling coal from a barge onto e steamer in the harbor. It was ewful hot and
those powerful big bodies were shiny with sweat and cocal dust, The train from
Baltimore to Chlcago on the ﬁal&ﬁmare and Ohio railroad went faster then anything
i hed ridden on in my life end I fairly held my breath as the telephone poles seemed
to rush by, Ve arrived in Chieage May 24th in the morning and there were many of
the emigrants tock various routes to their different destinations. I went on to
Ste Paul, and Minneapolis and further on to Manketo, then finally Blue Harth Civy,
my destination, where I arrived lay 25, 1880,

liy reason for buying a ticket to Blue Earth City, mme that besides the Hammer
femily who had established a home there, Hammer had steady work as foreman of &
gang of railroad workers. Ancther man from Vaardalen, Olaf brlandson, & single man
also {rom Vaardalen, had been in Amerieca some years and he had promised to help me
along, but he was also working as a common laborer on the railroad then being built
from Lake Crystal, Minn, to Algona, Iowa. The gang Erlandson and Yemmer worked with
would not take in more men, but another surface pgang of Irish men, Irish foreman
and Irish timakxepar, because the foreman wes a good linemen, but ceuld not write
or keep the aseounts, There was one Swede in this gang and with these I got a 3bb
as water earr&ér. whioh consisted of obtaining the drinking water for the men from
farms along the railroad. I usually hed to carry twe pails at & time in order to

keep supply during the het days and having e considerable distance to the farms, I
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considerate and kind to me, I wms to have the same pey as the men, 31.25 per day,
But in thoss deys neveomers were not treated as humans bBut rether as slaves, Bonrd
coft 15,00 per woek, ¥e had cur breskfast and supper in the bearding house, and
hed lunches with us for noon meml eg we had many miles to go forth and back.: We
slopt in tente, snd that wes nearly unbearable, beosuse of the heet and métqu!.twl
and often 1 fell more tired when I srese in the merning than when I went to the
bunk et night, I thought that part of Minnmescta was not it for white men to live
in because the counbry south Irom Blue Tearth eity where this reilroad went thru is
very low and svampy end T was used to mountain country and meuntain sir., Piret
pert of Auguet out pang was sent to Carden Clty, sowe miles Purther north, to find
some uneompleted seotion of the rosd, I worked there till the midile of Septembder,
when I teok siek with fever (typheid)apd hed te go back to the family from Vaardalen
and with whom I boarded at Blue Farbh Uity (bhe Hesmer family). Although siek,
irs. Hameer took me in oxnd cored for me as best she could. BShe told me afterwards
that for many days I was unoconscious anéd she exneoted for certaia I would ie, bud
although, af'bter some tinme I wee able to stand up, 1t teok & long time before I was
able to walk, Another change elso came, 68 when I got s0 I oould wash nysell amd
comb my halr, it eame out, so I looked btough and unkempt. Only those, who have had
the setual experionce can realize the unbearsble, hopeless Peeling of & young emigrant,
like myself', at thet time. No relatives or friends to go to for ssalstance or
advire; therefore, so many break under the straln, get into dbad company and perish,
Somebody who wrote the follewins short verse must have felt as I dids

Thas eg frerceen uvti verl gtend,

dejmleus, fremielsus ofg lite Kjend,

Og likar pas leiken ilie",
It was elways foremost in my mind thet Liret of all I must go to scheel and try to
learn %o read and write the fpglish langusge. Having been with the Irish all swmner, ‘
I oould talk broken English quite geod and understend erdimery, everyday talk, ¥y

intention was teo got to & bigger oity where I might get o ehanse tc werk for my board

and go o school and wms advised et I should try Menketo about 100 miles awRY s
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I therefore, left Blue Barth City for Menkate October 23, 1880, I tried to keep
in ‘touch with VUx‘m"le Pael and as anyone can guess I hed written him meny letters

through the summer. He slways answered and tried to cheer me up to be more help-

ful, but at thet time all my hopes were gone and I guess that the letter I wrote

. him when I lef't for Manketo wes not very much expressive of any hope for my future,

After considerable tramping around the city of Manke®o I obtained a place to

work for my board and go te sehool frem John Quan, an old Irishman, owner of Wash=

: ington House, where he took in bearders by the day, week or month, conducted a saloen,

sane as most hotels, at that time and alse a feed barn where farmers coming to town
could stable their horses. There was nothing said about the kind of work I should
do, but it burned oubt that anybody and everybody around that place could boss mo.

Mornings, I helped in the kitchen, peeling potatoes, carried water from a well mﬁu

- the leaundry and kitchen, split and carried in wood, and about every other day cleaned

out the barn. The bartender, also Irish was & meen cuss, he went by the name of
"Broken Nose John", and I suppose he got his ncse broken in some fight because he
wes of a quarrelsome disposition. 4t ’d:;e lankato high school I starbed in vhat was
the ealled the grammer room, the principal's name was Prof, Gorey and T had only
the one teacher whose name wes Miss Beerbauer, end she assited me more than I had
expected. T found that my btime was so taken up with work that I had no time for
study.and after a while I made arrengement with Mr, Quan for o small room and light
(Kerosene lamp) and three meels a day I should pay $2.50 per week, I kept attending
school until what money I hed earned on the reilroed was spemt when of course I had
to quit school and again look for employment. About the middle of February 1881 I
started in et Barber Thomes to learn the barber trede. He offered me board, washing
and 50 cents per week during my epprentice time, gupposedly 2 years. Vhat I mostly
did was to keep the shep clean and I did prectice on them, some haireutting end
sheving on such as was willing to let me. There was only two barber chairs in the
shope I had to buy my ewn rasor, comb and seissors. That plece was an excellent
place to learn English, as Mr. Themas was a well educeted men end like most barbers,

telked all the time, Although Wr, Thomas hed done very well fineneially, he was
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then a man of about 60 years of age, but he owned his shop, his brick dwelling and
hed money out on interest., He said he never had charged more than 25 cents for a
haireut and 10 cents & shave., 1 felt that 2 years was more than I could spend at
that trade and on August 25th, 1881 I quit and took the train for §%., Paul, Minn,
Minnespolis was not considered any kind of a town worth sattention at that time
while St. Paul was the capital and good sized eity. Pretending to be a barber I
went to work st e shop out on 7th street, but as there were 4 chairs in the shop,
end I the last one from the entrance, it was no use for me to remain there as I
could not even have made my board, I therefore had to look for something else and

on September 13th hirod out to Hezekia Hall, proprieter of a furniture establish=

ment, employing cabinet maker and upholsterer, besides salesmen, and my work should

consist of driving the delivery wagon which wes not only delivering goods sold in
the oity, but also to unload cars of furniture, frames, of sofas, chalrs and tables
from the reilroad cars and haul seme to the store, where the finishing by the work-
men was done, take eare of the team, at only ¥30 per month., St, Paul High School
wes only about 5 blocks away from my boarding house, and I went to evening school
from 7 to ¢ P.J¥. I only had instruetion in a few studies, mostly trying to learn
spelling, writing eand arithmetie. Mr. Hall was not liberal with his help, not even
just, anyway, not with me. Puring the summer, President Garfield was shot end on
the dete of his funeral the business places at St. Paul was closed, the furniture
establishment of lr. Hall included. The others went wherever they wished to go,
but he told me to hiteh up to his buggy and take his smell girl, Mrs. and enother
lady for a ride around the city so they could take in whet was going on. That
arrangement alse gave me & chance to look around, Garfield lived some time after
being shot, I cannot remember the date of ma‘f'uneul and that does not matter,
but what mattered to me was that when I was paid for that month's work, Mr. Hall
docked me $1.00 on eceount of the day I did not work, but drove his folks around
for pleasure.

During the winter, while at work for lir. Hall, I had kept up eorrespondence

with my friend from Blue Earth City. Wir. Olaf Barlendson, who hed stfuck to rail-
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rosding, "ut he had heasd so much feverable talk sbout pesple having pome to North
vgkote, getting sovernment lend se Tomestesd ard sstablished homes. At that time

it was the (Sourie) Youse iiver “ountry, that drew the sebtlers, to that part of
North Dakobes Wr. Irlandson, sbeut 10 years my senior and betber posted on waye

of this country, I deeided to go sleong te Yorth Daketa, We left 84, Paul for Farge
Meren 28, 1882, bubk only stopned 1%: Farge cver aight and went on teo Portlend em

Goose fhver, te which town the reilreed had been built, with intention to po en te
Ls.rimre, but Pertland was ss for as passenger sould go by train, so we shopped there,

I repeat stopped, because on aecount of the heavy snevfall, first part of Aprll,

- any travel was lmpessible, all the revines, and sloughs full of veter, I had dut

very little uneney and tried to get jobas, day by day at Pertland. 7T unleaded lumber
for a new elevebor that was being dullt, A few davs I worked for Arderson who wan
building a resbaurant ani a few days for ¥iller, 2 painmber who was pelnting a new
saloon on the ipelde, About one week I drove team fer Mr. Tleokiey, vho was operate
ing & dray line, T slsc worked as second man for Robinson at his elevetor, or
rether a flethouse vhere he took in grain until his new elovator was ready %o
handle graine John F, Johusen, vhe had filled on a cleim eagt of Cooperstom, was
at Portland and one day asked me if I would help him hesrd some two sarloads of
cattle, %hat a party from Wilmar, Minn, had ghipped o Portland for sale., I wan to
have i1.26 per day, but 1% turned cut that 1 had to 4o the herding as Johnson hed
steady business at the seloon, letely started, But I went to the owser of the oattle
and gob wy paye. The Job only lasted 3 days. Trlundson snd four others bound for
The Jcuse “iver country had mede an agreement with & party at Portland who hed &
tesn and wagon te drive and carry what provision we had bought, mmin‘hing mostly
of & whole barvel of crackers, considerable perk (galted) and some canned goodes

Ca socount of water, sveryshere, we did net stert until ¥ey 24th from Portland.
Yartin Yelson (driver) Zogen Clson, indrew Gllbertsen, Sustav "Smed™ all from
Folectt end Treandson and I, ell bent of getting 2 homestesd claln on ¥Wouse River,

The golng was slow, ne road, except & trall here and there slong the)reute that we

oould follow for o time, vhen getting further wost, wo sbruck the gove s 5



leading to Fort Totten which wes the plece we were told to strilke for. We got
along slowly, as several times we had to take off some of cur cloths anc help *he
team seross some oountry full of water. At Fort Totten, we met 6 men with team,
wagon and provision. They were all from near Grafbon, N, D, and also bound for the
Mouse River country, to obtain lend. They all had rifles end counsidereble provision
which they were liberal in dividing with us from time to time and we formed en
imposing bunch as each man carried hig rifle. ZTwo from our orM end six from
Graftons I had only en old shot gun that I purchased at Portland for $3.00. We
ell felt more secure in going on further es it was reported before we left Portland
thet two white men had been killed by Indians near Turtle Mounteins whioh was in
the direction we were goings There was many hundred Indiens on the Fort Tobten
regservation and about 150 soldiers stationed there in case of eny trouble. We had
no trouble with the Indians, but met many of them emong others, our attention wes
focused on the old chief "Iromheart™, one of the leeders in the lNew Ulm nagsacres
in 18682, He was now very old without teeth and Bhaking in his sadle, Oune of the
men gave him some tobaeco and he appeared pleased et that. The men and especially
the squews were awful persistent beggers. We camped near the fort (an old fashioned
enclosure mede of logs set on end and the lower end dug into the ground, where
soldiers end also white people could teke refuge in case of an Indian uprising which
wes ept to occur eny time., However in 1822 mest of the Indlans were kept and puard-
ed on the various reservations, the most danger wes that & small band might sneak
away, off the reservation for hunting and if & whlte men or even a fow, if less in
number, might be attacked and robbed, if not killed by such roving Indiens.

e traveled in a north westerly direction, intending to get to the big bend
of the louse River, We did not see any white men, or Indians either after we left
Fort Tobtten but lots of wild animals, mostly antelopes. dearing the rattling of the
wagons, whole droves of these nice little animals would appear on some hill a short
diaténoa away but at one glance of the outfit would skip away in the opposite

directions But in two instances of this kind cme of the Grafton men shot an antelope,

one going and onme coming back, and it eame in very handy to get some fresh meat.
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We got inbe seme very web swampy country. 1 should judge about where Sheyenne
river gots ite start, I suprose on scoocunt of nlenty drinking water this place
ebounded in wild geme, smeng cthers alse glunkse I wms usnally the first one
stirring around, in the morning and as 1 had ne blanket, but just & rein cont over
me I got ohllly. ¥e all had e sleep on the bare ground under the wagons, but some
of the men had blanket with them. ZSecsause [ alsc had a gun, [ thought this was &
good ohance end & good place te sheot some anlmal or bird, and 1 had net traveled
far, thet morping before I & black end white animal not far off, 1t saw ne bubt did
not run fast so I get cleoser before flring at 1t with ay sheb gun. 1t was 2 muskit
losder and had eniy one charge. [ever having seen, or even heard abeut the skonk
and how it protects itsell, I got clese enough to hit et it with =y old zun, but

I got a dose from the animels hind part that nearly inocked me over and the skunk
got awaye The rainceat I had on protected some of my cloths but on the whole trip
I was reminded about my experience with the slamnk. 1 did not get hurt, go I laughed
with the rest of them.

On arrivel st the big bend (the river rMuns south eaet tm‘ Uanade, males a leng
turn into the United States, then runs north into Cenade again end it waw at the
southernmest point of the river we ctmped over Sundey, when after heldirs o pow wow,
we all decided to roturn te where white pecple lived, There wae no gettlers west
of Vevile lake, st thet time, and ne railroad nearer then Learimore abent 50 miles
esst of Uevile Lake, Only ome of the party Custav Smed, filed en & oleim in the
Sheyenne hille between ‘Gwn diver and Sheyenne, but he got ao0ld of 2 sandy poor
traot of land and left it after a couple of years, One of cur originel bunch, Hogen
Olson, got so soared of the ipdiens &t Fort letten, en our way out, that he teok
the stege for heme, At that time there wes & stage route operated twise a week
between Jamestown and rert Totten. Only Claf and I started out ssain sfber the
return to Portland, but first I went te Srand Ferke by way of Hillshore, to pet
plats of soms surveyed lanmd between Geose Kiver and Sheyenne, Igot plats of §

towmshina, but by that time, then prairie, wans literally detted with olaim shanties,



sodhouses and covered wagons. All the land seekers, that hed gone further west,
found the soil mostly sendy end poor for grain raising and therefors hed turned
bael and was holding lend urder the squatters right., Which wee like thist Anybody
finding e desireble tract of land, nct already ocoupied, end who had provision and
e femily thet he could leeve on the land could steke out or plow around the traect
that he cleimed and would therby have the first right tc file on this land as soon
as 1t was surveyed aud the division lines known. It happened thet the survey made
by the govermment surveyors would deprive the settler of part of the land he had
cleimed but in most instences he would get the land he wanted.

Olaf end I did not give up bubt kept on golng west and north & foot until we
eame north of Devils Lake agaln, Thers we found some desireble prairie land but
many people had already settled or marked out their olains » and we were informed
thet this and th;nt elalm was taken but that the owmer hed gore back further east
for wdrk and the fact was as we later learned that these claims were mostly held
for relatives or friends that were to come out so &s to have homes near by. We
were foolish anyway because we had no friends to hold claims for us end we did not
have the means to settle down and start farming, We suffered on this trip both from
hunger and exposure. Was back to Portland agein July 5th and hed spent what little
money I had. We both went to Casselton where we intended to get work on one of
the bonenza farms then belng operated by the Dehrymples, but there was so many men
in Casselton looking for work, that Olaf decided to get a Jjob on the railrcad again
bub I had decided that I did not want anmy more railroanding, While Olaf went awny
with & surface erew %o go further west I remeined at Casselton hoping semething in
the way of work weuld turn up, and afber a few days I did not have & nieckle %o even
by erackers for, I had to sell my wabeh for $3, I asked every farmer that came to
town for work and on July 1lth one John Ceder-gren, living 4 miles north of Casselton
took me ont Yo try. If I was satisfactory I was o get Bl per day and beard, I
was set to do backsetting as 1t was called, turn over agein half rotbted sod thetb

hed been broken as raw prairie earlier in thesascn, I drove a pair of big fast



22, horses for a walking plews It was awful hard work that I wes not used to and litle
later the haying season started and I worked at that togethsr with & Swede i‘hat
worked the farm all the year round and he was & good men to work with,

The Ceder-grens were fine pecple, had good board and niee houses, The harvest
was very late that year, or I would have tried to keep at fermwork, but at the finighe
ing ef haying, Mr. Cedergreen again drove to town with me, went to the bank and
drew the money and paid me what I had earned, scmething over 20, He paid me with
e ¥20 gold piece, the first I ever sew or owned, I had thought a great deal of what
I should try next and while at Mankato, I got aequainted with A. R, Ekle, owner of
& marble shop, and who told me he hed & partner in Farge by name of Odegard, I
therefore made up my mind te try Mr. Odegard for & jobs I found him en awful busy
mane e was the menager of Fuller and Johunson handling sll Valter A, Woods moechinery
in FWorth Dakote end Minnesote. At that time Woods mmchinery wes the leading line,
ne mention wes heard of either Deering or HCormick binders. Therefore Mr, Odegard
had many men under him bobh at the office, the mz?ehuuses and on the road as experts
for setbing up and fixing binders. ‘

After having tried to talk to My. Odegard during bﬁuixmm hours I gave that up,
but went to his office early one morning when after some waiting he tock time to
listen to my request for work. He was used %o hiring help and questioned me a great
deal about what edusation I had in Norway, whet I had been coing sinee coming to
the United States. ie then told me to coms bto his office again the next morning
end I went quite early bubt he was already there, reading the morning peper. e
sald he had thought about me a2ud inasmuch as Bkle & Cos needed a man on the road to
take cut the monuments shipped to various stations, set same up on the graves in
various cemebaries and obtain settlement from the purchasers and if I proved satise
factory they would pay me {500 for a year besides my expenses which was understood
to be as low as possible. I knew this was a difficult Jjob for me to undertake, but
mede up my mind that this was my chance, and I would work early and late to make

good. In a few days when Mr. Oddgard had arranged for a tean and a spring wegon and



20s he alse gave ne some expense money, I started oul on my first trip te Ade, Ninnesote.
Just lmagine the eaange for me. 4 btrusied position, expense money advanced and if
found sabislectory work for a waole year &t good weges, <hat weg the iirst time
I felt heppy since coming to Ameries, but I a:’e&ll amd some wisgivings as Yo amy
ability Lo wake goode “his first Lrip teok ouly & few days and when reporting and
Wurning in the settlemente I had made, it was all sebisfactory. &s before stated
EXle & Cos hed their shops at wenkato, Minn, vhere all the jobs were finished and
shipped to varivus railresd stetions in Hinnesobve and North Deketme 1he galesmen,
wio wers werkiag or ommnission shen obtaining en omder for & mounumens, sent it in
to the office iu Vanikato. Waen the stones were resdy, it was usually sandstone for
bagse and marble for the momument, which might be one piece or seversl pleces. 7The
order whs sent either to me direct or te Mr, Odegard who again eitheor mailed 1t bo
me or asld it wntil I ocaume in bto iarge agein, if tﬁa Job went in the sther dirsetion
from where 1 had been lagt and & great many jobs were salpoed te Farge in carlosd
lots, so a8 to save freight charges. lost of bhe menuments I hendled that fall,
was tributary Ve ‘argo, snd neving the soutract signed by the purchaser to go by,
1 did uot have mueh Grouble in making settlements, Geme were all cash, others part
cash end part on time, the time payment was settled by mote, payable as per the
oontract, .

Quite ilate thet rall, when the work i had %o do eround Farge was finished, I
was ordered vo my Geam snd wagen and drive to Mankato snd work in the shop éuring
the winters . ook care of the team and boarded with sir, Ekle, iy work at the
shiop consisted mostly of rubbing down big pleces ol marble, rirst with sand and
later on by use of pumice stoms, ihen the mere expert workmen tock over the Jjobs
Bud linishedy kre Gkle usually did ell the lettering and faney work, He had & men
working in the shop ihat winter. Next epring 1 drove bask to Parge, with the rig
i tock dewn te ianiute end during all that summer I worked for Ekle & Uoe through
Hinnesota and Korth Lakotas The longest continuous drive . wade was by starting

from Farge and going aleng the ke ¥e railread naving seme Jjobs to set up at nearly
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every station to 8%, Clavd, I remewber working rany deys around Sreinerdi, From
“te Cloud I drove on merth to Fine City and when through with my work at that plece
T got orders Lo go te Minneapolis and set up o monument at the Lyman cemetery.
Turning tovarde largo again, I obad wrk\#u do along the Kinneapolis and 3¢,
Leuie reilrosd sow the Great Nerthern railrosd and came back by way of Ureckenridge
end on teo farge. The later part of the swumer most of wy work was in Nerth Dakota,
Crandin, "ilsbore and ayville, November 16, 1883, a new deal was unde between me
and Uir, Odegard, wheresy I guit working for ikle sund Co, and started in with Fuller
& Johnson as eollector during the susmer months and at the office during the winter,
At this work I eombinued Uill Hovember 50, 1586, During those three seasons I was
awny from large an from June to about varistwas er rather until the rosds got too
bad for travel. 1 esteblished wkind of headquarters where people could coms in for
sebtlemort ot Valley City, Lisben and Wilnor alse LaNoure srd Jassstown, Jecember
4th, 1886 I left Targe ok my trip back to Vaardales or rether to Uncle Pasl at
Vasgeme. At Chloago I stoppsd & few days to call on some people from Vaardalem whe
had established thelr homes and was interest in some business or worked for gomebody
else, All these pecple did thelr utmost to make wy vieit with them plessant and
interesting, ‘hey all Lhad relauives &t Vaardalen mnd wished me to bring greevings.
From “hieage end on to Caristianie, I @id not stop auymers than the required time

te eateh traing or beats, but did not get to Christiania befere Jamusry Srd 1887,

Having some relatives at Caristiaria to vieit, and also wishing toc take in the sighte

oiby
of the sapital/cf Norway, I arrived at Umele Faal's home January 10th 1387,

The fellowing is taken {rom & memcrandum book I oarried, end was dobted dowmn
from dey to day as I traveled. Iais is of ne speciel ilaterest to others, enly it
shows the %ime required lor & urip, then (1886) as compared with prosent time.
1883, December 4th left Jarge = 5000 inhebitants.

§th = Stopped at Wimmeapolis, Winmn, = 140,000 inhabitents.
Tth = Arrived at “hloage, 1lle = 760,000 izhabitents waere 1 stayed with ¥, Brimi,

381 Indiave Street until the

13%h - when I started enst vie the Urand Trunk H. R, at 5120 Pe By
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14th

16%h

16th

17th

18th

Dinner at Toronto, Janada, 125,000 inhabitants Supper at Monbreal - 200,000
inhebitants = Lots of snow and cold weather

Arrived at Portland, Maine vhere I stopped at Zagle Hotel,

Went on board Allen Line Steamer Polynssian, bHut too stormy to seil, later
low tide. 10° below zero, swful cold,

at 1250 P,M, started, John Ritehie Capt, with 57 passangers only John
Trovatten Gunder Host and I Norweglens, € Swedes, 1 Hollander, and the rest
English, Scoteh and Irish,

At Malifax, Nove Scctia at 4 Pui. when 12 passenger and 300 tons of coal was

taken one

19th, 20th, 21st, 22nd « cold north wind and stormy

23rd
24%h
26th
26th

27th

28th

5lst

bad storm, nobedy but the orew on deck

e dreary Christmes Fve, I was sick

Christmes dinner served by cabinm crew, the only geed meal we haed or the trip
weather moderated and fair, At 11 AM, catholiec services.

At 7 A, ¥, stepped at London Derry Ireland to deliver maeil and let off
vessengers. A small steemer met us. Arrived at Liverpool, England, but did
not let us off until

when we were escorted te Allen line emigrant house No. 1, Kent square, where
we remained till Thursday morning.,

I used the daytime te walk arcund the oity and down to the doecks, where shipe
of all kinds from all over the world eculd be seen I could not help but take
time to stop and examine the inseriptions on scme of the biggest statues,
One in front of the Board of Trade building about 25 feet high and very mass«
lve. PMigures on top with s.nchnré, cannons guns and flags, a man's size bronse
statue at each corner about 6 feet ebove the base, chained down like slaves.
Inseription on one side of this stabue read:

"England wente every man to de his duty™, Wellington's Statue about 126 feet,
engreved showing varleus position st battle of Waterloes, herses, soldiers and

cannens. Statue of Wellington on top said +o be cast of ecannens, captured



from the French in battle of Vaterloos. Statue of Queen Vietoria on horse
back, "Brecied by the corporatien of Liverpool the 34th year of her reign"
Statue Benjemin Disrelle "Barl of Beekonsfield K.G. B Dec. 3lst 18085 D,
Sugust, 19th 1881, "ria] kers Artgallery™ presented to city of Liverpool by
that rich brewer, Valker Bullding all of cubt stene, At the entrence I read
"Michael Angelo B, 1474 D, 1563. Rephael B, 1483 D, 1520, both statues .
natural mans size, Imside the building I sew busts and vhole size statues
of the leading men of Fngland, past and present,

Slet = At 11 A, ¥. left Liverpool for full via Lancashire & Yorkshire R,R,, and
errived at Rull §:40 P.M. and went on board steamer "Rollo" et (9 P.H, Hull
ie & dirty Olty)

1887 = January let we passed e fleet of fisher vessels, also a smell steemer bound
for Denmayek,

2nd - Arrived at Chirstlen Send, where mail, end passengers were let off for Dergen,

Haugesund and Melde.

érd - arrived et Christiania.

Stopped a few days at the capitel of Norway, visited with Jon. Ps Fritzvold,
vho had 2 nlce home and where his father, Peul Fritzveld, {brother of Grandmother)
end his daughter Merie kept house, as Jon. P. was a widower, “aul Fritzveld, who
at one time worked as clerk in Jacksons Store at Henmaford, was also at home, with
his father, and I had a very enjoyable visit with the Fritzvoelds at Christiania,

I left January 8th by train to Hamar, but as Mjosen was frozen up, I had te hire

livery all the way, and did not get to unecle Paal Béforo late at night January 10th,

1887, He, his wife and 4 children (Brland, Rcif, Sigvald and Ronnoug) were all wells

Jammary 13th, Uncle, Erlend snd I went to Vaardalen to call on our relatives., Grande

mother, still alive, but very feebsl, and vas being cared for by Aunt Rounaug, who

was then alone, both her husband, (my old teacher) and their son has pessed away.
lother, her husband end their daughters Sina and Gina lived on a small farm, they

had lately bought. We only stayed over one night and went back to Uncle Paal' s
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heme the l4th, I did not notlee much of amy change end no Luprovements visible
elther at Vaardelen or Lems During the winter I made soveral trips for visit to
Vaardalen and alssc o the Andvords at Fersberg, but stayed most of the %ime with
Uncle who was as good to me as before end T used my tiae to help hinm some with the
offlee werk and made one trip as his reprosentative fer the bank Yo Kruke Hedanen,
on oollections, Unele and I were invited to some of hle friends vhere I was asked
to tell about affalrs and conditions in thet part of Unlted Jtates where T had boene
Uncle Paal still had a work shop although he had sold the farn Sunde and now lived
at the bank's building in Vasgemo, and I mede & sleigh for Frland and a camm
washboard, for the women to use in rubbiﬁg cloths et washing, (the Pirst rubbing

washboard seen in that pert of the eountrys It was found to do better and Paster »

. werk than the method formerly used, At the tlme of leaving Farge, I 4id not Yoow

if I would deooide to remsin in Nerway or scme back, but 1% did not taks lomg to
decide after I got heme and I was counting the days vhen the ioce should break up
so the steemer on Mjosen would go to Eidsveld, Although I did ell I could to hinder
¥other and her family from coming along to United States, they weuld not listen,
but errangements to sell thelr housechold goods at avetion ok which I hed %o e sglat,
sxd also the small farm I tried te sell mnd even went to nelghboring countiss %o
hunt  for a buyer, but could not fird anybedy with the cssh that they absolubely
had %o have to get aways I finelly i‘cv—.nd & party Trom Skjeak vho would buy i% bub
would not have the meney before in July, therefore, as was slweys the oage, they
had to ﬁn aselstance from Uncle Pasl, vho sdvarced nest of “he purchase priee,
anywey enough for transportatien ané & little more, Yo henr! later tme gome time
after moving on to the famm, the man diaa and thet the widow could not pay for it
Uncle hed the tidle so he likely sold it to somebedy olse later on.

Fverything having been sede ready for the x‘uﬁy*n departure, lucluding a
relative from Vasge, vhe was bound for Sleepy Lys, Mimn, we sterted ¥ay 20th, 1987
by horse and wagon the 110 miles te Lilleheammer, end from thercen by aﬁm over

Hjesen Yo Tldeold them again by trein te Christiania where we stopped for & fe¥

#
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our trensportatien, Iay 27th 1837 we went eboard steamer "Rollo" bound for Hull,
England. Then wenrt on by Londen & N,W. R.R, to Liverpool., June 2nd wé boarded
Allen Line Steamer "Perisian” with about 800 passengers sboard of mixed nationale
itles. It took nearly 10 days to get to Quebeck and on June 12th we wert on the
Grond Trunk R.Rs to Chicegoes At Toronte I went to a bekery to get some food for us
but the train ¢1d not stop es loag as I wes first informed and I got left (%o the
consternation of my charge)s The next trein came thru about 3 hours later erd T
caught up with the emigrant train et Port Huron where examinstion for duty vas nede.
June 15th 1887 we arrived in Farge, N.D, where we hired some rooms for housekeopling,
June 22nd I agaln sterted to work for Mr. Odegard (Fuller & Johrson Co.) semebimes
in the offlice but westly on the road, I quit December 3lst and did net engage in
eny steady work for & time, but in February 1888 I went to lilnor, fergent County,
NeDs where a deal was mede between me and lir. J, B, Bishop, atty at law, For a
partnership in the business, collections and law, I wes to pay $250. I peid $80
cash and the balance should be taken out of the business as it was earned. I also i
made a deal for e 160 acres homestead cleim frem the father of Mr, Bishop, The land
ves about 8 miles from Milnor and hed & small heuse and & small barn on it. (SWie.
18-141«54) I then went to Fargo to help my foks to come sut to this lend (liother,
her busbend end Gina, OSina hed hired out as a domestic te & party at Buxbon, N. D.
Settling on the farm April lst 18288, Having nothing to start with I had bo buy
everything., Ve starbted with oxen 2 palr, required for breeking new land, plows,
vagon and ell other required farm machinery. It tock about all the capltal I hed

as I also had to buy all the food for the whele fawmily besides what little we gob
from 3 cows that 1 boughts The land was stony and hard to break and having te leok
after business for the partnership, I could not be on the farm a great deal and
worse of all the drought set iu so that while we got a little crop in 1888, it was
still less in 1889 and in 1890 we did not get the seed back, On Desember 1890 ny
peopls left the farm and went to Parge again. I hed kept in touch with my Triend

Claf Irlandson who had stuck to railrcading and told him my condition, lHe came to
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the farm late in the winter and we agreed on wages so he deoided to stey with me,
April 1891 Bishop and I disclved partnership, He hed 160 scres adjoining my lam‘
and in the settlement I got that lend, & horse and buggy, That wes all T got for

& years work, There wag & lot of legal metters pending the fees in which I should
have one half but I never got anything, Ther about helf through with spring work
1891, ¥r, Odegerd came out from Minneepolis ard weanted me +o go to Cooperstown to
work ot collections for Thompson & Odegard vho bed been in the Hachinery and also
banking business at Cooperstown end had e greet deal outstending, He offered me,
$50 per month end oxpenses peld for 8 months and having hed ne erop for 3 years, I ,.
wes glad of the oppertunity, And Olaf agreed to carry on as best he could. I ceme
to Cooperstown April 22nd 1891 end worked eround the office for a few deys but on
Monday, April 27th I was taken siock with (le Gripre) loter ealled flue and it took
&bout two weelks boefore I was able to be ocut and do the work I should. I continued
for Odegard & Thompson as per agreoment %o the end of Necamber ard arrived hone
agailn Jamery 2nd, 1392,

During Jenuery, 1892, Olef and T hauled out the grain raised during 1891, Thet
was the only orop I reised during the 8 years I tried to Torm worth mentioning, My
memorandun book of wiich T have £illed up 12 the past 50 years ghowed that I so0ld
1200 bu of wheat and 500 bu of flax and having to haul all this with oxen and load
on cars from & "Flathouse™ (ne elevator) 1% was ham works, T remember that one day
after new fallend snow, I 8ot go snow blind thet 1f it had not been for the eoxen
golng home without being guided by me, I never weuld heve gotten home, I shipped
that erop te Van Dusen Herrington Co. Mimneapelis still in the grain business end
received .62 per bushel for wheat and o73 per bushel for flex., Thet brought me
money enough to squere up my debts and I promised myself never to got inte debt
again and I have kept that proulse.

Yhen the orop was seeded in 1892 we went to work teo tear down the buildiugs

hed on my homestead and with & lot of new reterial added T put up dwelling, barn

and grainery on the adjoining lend on which T chisined pre~emption entry. T enly



bought out the relinquishment from the first settler and there wes only one smll
shack on this land, .

September 22nd 19892 I hired out te the Bank of Tormen %o Peseanber Slst at
375 por month bBut sheuld furnish vy own board ard »iz, 7 therefore &rove home nosh
of the time after closing of the bank and there where the horse and buggy I got
frem lire Dishop ceme ln hendy, During 1553 until Zeptember 1954, I spent my time
en the farm completing all the bulldings, plastering the hoeuse and cistorn, painting
the house and cubtbulldings end 0laf did mest of the on’cs!fde work, Tirst part of

September 1394 I received a letter from John Syverson et Cooperstown offering me

& Job to work at ecolleotions for 8 months at %190 per month and experses paid, That

was too good te pass up, ec I left things in sharge of Claf and arrived st Cooverse

- town fepbembor 12¢h, T worked nt celleotions for John Syverson as per agreement

and went neme Januery 2nd 1800, It was understocd between me and ¥y, Syversen thed
f T could rent out ay land 7 wms to oome bYeek to work for Syverson as bookkeeper

at 450 per month and ezvensos paid, There was but little orep to rarket, but T spent
& lot of time trylng o get e renter to teke cver the farm, stook end maehinery au

it burned cut I did not get bubt very little cut of the chattels and ae T had to oay
the taxee on the land out of my eiming: at Cooperstorn fer 3 years I got disgusted
axd heving an offer of #3000 for the whele property, I sold out ell in 1998, Migs
(hristine Ravndal sxd T having egreed to go into partnership and £ight 1ife's battles
tegether, we got married by Rev, ilnes larch 17th 1897 and started housereeping

in the "Adam's" Jouse on mainstroet, lately vacated by T, J, Odegard, Sr., vho hed
moved to the home of his soninlaw, John Iyverson, Ve vontimed to rax_f.zt the house

until Mugust 1398, when our cwn new built house on Blosk 51, Cooperstown vas roady

to move into, iy wages at Syveon was mede 75, Affor we started own housekeoping

axd contizved to Jamuary 2nd, 1897 when we entered on my duty as Iressurer of Urlgge
f?cexin’cy. Zaving been olected for a 2nd term I contimmed as County ¥reasurer %o
Jasuary 1999, but assleted incoming treasurer Is J, Stone at ef*ﬁ;aev work until Yareh
when T hired cut te The "irst Yatiomsl 3ank of Cooperstown to atbend 4o farm loens

fo
and imm&r



January 11th 1800 T was eletted eashier and continmued ae such 411 Janusiy

lat 1929 when I retired, broken down in health and spirit caused Hy too mioh inside

o sork axd worrys

At the tlme of leaving the bank Jammary 1928, T felt that,

e

He more can T ever Ye a “rever™,

Hy working days will soom be over,

My halr turned white from worry &nd ocare,

I wish %o sis and read in ny old armcheir,

As I should %ry te regein at least some of ry health, Yother snd I decided to
go to ¥immeepelis for the rest of the winlter where wo remted soms living rooms at
1488 Vest 35rd Street, Lvery week day I went te ths effice of Dr, Wood Heanepin
et Lake to reeceive eleetrio treatment fop my congested liver end prostrate gland.
The treatmont did me a lot of good and pémapa the quite life and less worry alse
asgisted 1in maiding me feel betters Carroll and fanily lived in ¥ivneapolis and
ingolf ves %emehing at iden Prairis sbout 15 miles out., ¥e therefors enjoyed esch
others compeny quite elten, Iwanhild wes then merried and lived et Sottinesu, e
Dy where her husband kr, Urinnsll was tesmching st the “tate Foresgtry Schools impe
ing the summer of 1829 1 was on the farnm pert of the time and 4id what work I oould
in way of fenoing, besides some sttention st our homeyard. %wnér and 1 nad many
times telked sbout taking & trip to the Proific Comst and deocided %o mo to San
Diege, California for the winter. e started from cmmfstm Oetober 30th 1929,
met our felks st Winneavelis whers we staysd over night so that Carroll eould
arrange for our hmwmnen; Ve want by way of Kansas “ity, but teok a side
trip te Penver, Cel. te vislt Ceorge C. Parrard and fomily, On this trip I earried
& empll memerandws book where I dotted down some of euw er:peﬂ-nmn on the trip amd
while etaying at San Pisge. ¥alle at Yen Dlege we lived st Tirklend Apartment, Sth
and Juniver where we stayed till iareh Tth, 1880 when we went north te Long Sesech,
Los Angeles, fan Fremolseo, Portland, Tmooms end Seattle, From “sattle we took the
¥y Py ReRy and did net stop off any pism befere we reached Valley City where we
staved over night and resched home March 22nd 10350 The stay ir Califernia whers

I could be cubtdorrs all winter, strengthensd me cenglderadly so 7 could do considere

sble work on thefarm and in our yard during 1930 and L. It is now Jenuery 1952
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and at the request of our daughter Swandhild Grinnell, now at Palo Alte, Califernia,
i heve made the foregoirg short memorandum of some, in fact, most of my remblings
during my nearly Tl years of life. This is dedicated to cur children, who may like
to read something of what one emigrant from Norway had to go through in this
United States of America. "Providence” has favored me and I am theankful. First
of all for my wife, my true haip-mta during the past 36 years, for a good home,
which we have, and last but not least for our 3 children for whom Mother hes done
so muoh in bringing up to begeme respectable citizens of this "Best County in the
world."
Cooperstowm, W, D,
January, 1932

Signed:

Sewal Iriswold
(& working men)



